
La falta de oportunidades laborales, el acceso a alimentación, y la reunificación con familiares son los tres principales factores que 
motivan a las personas con y por las que el ACNUR trabaja, en movilidad.

De las personas ingresando el 85% ya había entrado al territorio anteriormente, y la mayoría (73%) conocía que la frontera estaba 
militarizada. Sin embargo, las personas saliendo del país lo hacen principalmente por primera vez (70%) y, por ende, solamente 
un 38% conocía que la frontera se encuentra militarizada en el lado chileno. 

El 60% de las personas encuestadas ha sufrido incidentes de seguridad en su ruta (sobornos, devolución discriminación o 
xenofobia, etc.). Entre estas, el 71% de las personas que manifiestan haber sido devueltas en frontera correría riesgos de retornar 
a su lugar de origen, incluyendo amenazas a su grupo familiar (6%), miedo a grupos armados (6%), y falta de acceso a servicios de 
salud (6%). 

En cuanto al perfil de las personas con destino a Perú, el 100% declara que correrían riesgos de retornar a su lugar de origen 
(el 40% a sufrir amenazas, el 20% a riesgo de extorsión, otro 20% a enfrentar la violencia generalizada). Además, un 40% tiene 
intención de solicitar la condición de refugiado.  

Principales hallazgos
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Perfil de las personas entrevistadas

Personas225 Grupos de 
viaje73

Días 
viajando 
(Promedio)
  19

3Tamaño medio del grupo de viaje77Niñas, niños y adolescentes 2Número de intentos al cruzar frontera

17% De las personas entrevistadas presentan 
necesidades específicas de protección 

Introducción
Los monitoreos en frontera buscan analizar las dinámicas de movilidad de población refugiada y migrante en frontera, sus necesidades de 
Protección, capacidades, riesgos y vulnerabilidades. El análisis de esta información contribuye al diseño de respuestas con el fin de mitigar los 
riesgos de protección. El análisis del perfil, necesidades, vulnerabilidades y riesgos de las personas entrevistadas forma parte de los esfuerzos 
desde ACNUR y HIAS para asegurar una respuesta basada en la evidencia El presente reporte se nutre de los resultados obtenidos del Monito-
reo de Protección en Frontera en Tacna. El levantamiento de información se realizó entre el 01 enero y el 29 de febrero de 2024 en calles, 
parques, terminales de autobuses en la ciudad de Tacna y en línea de frontera. Los resultados compartidos son indicadores generales y no son 
estadísticamente representativos.

1

El 4% de las personas saliendo del país declaran tener necesidad de protección internacional (Perfil 51)*, quienes vivían princi-
palmente en Colombia (75%). De estás, el 50% no tiene información o desconoce sobre el proceso de solicitud de la condición 
de refugiado.5

1Perfil 51 hace referencia a personas que se encuentran fuera de su país de origen por temor a la persecución u otras violaciones serias de derechos humanos relacionadas a su opinión política, 
real o imputada, su etnia, raza, religión o su pertenencia a determinado grupo social.  

Contexto
El 10 de enero, el Gobierno de Perú declaró el Estado de Emergencia en varios distritos fronterizos, incluyendo Tacna, para preservar la seguri-
dad ciudadana frente al crimen organizado. Esta acción se produce tras un reciente repunte de la violencia de bandas criminales en Ecuador, 
que llevó a dicho gobierno a declarar un Estado de Emergencia. En este contexto, el Gobierno de Perú desplegó la Policía Nacional y las Fuerzas 
Armadas en puntos de control fronterizo de Tumbes. Esto puede obligar a personas refugiadas y migrantes a utilizar pasos no oficiales, lo que 
implica diversos riesgos de protección (ej.: trata y tráfico de personas, violencia, extorsión, etc.).  Asimismo, en el marco del Estado de Emergen-
cia en Ecuador, el Gobierno de dicho país estableció como requisito para los ciudadanos extranjeros que deseen ingresar, presentar un Certifi-
cado de Antecedentes Penales debidamente apostillado de su país de origen o residencia los últimos cinco años. La obtención de este certifica-
do es compleja para la población venezolana en Perú, por lo que quienes decidan por Ecuador o pretendan radicarse allí pueden verse afectados 
por esta medida. 

El 20 de febrero el Ejecutivo declara un Estado de Emergencia en varios departamentos, incluyendo Tacna, por peligro inminente de lluvias 
intensas y posible Fenómeno El Niño. Esta medida tiene una vigencia de 60 días, y habilita implementar medidas para reducir el riesgo ante 
posibles lluvias, las cuales podrían dificultar la cobertura de necesidades de las personas en tránsito. 



Personas ingresando a Perú

2
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Nota: Los gráficos de color azul muestran preguntas de opción única. Los gráficos de barra celestre muestra preguntas de opción múltiple, por lo que la suma de sus porcentajes no 
necesariamente sumarán 100%. 

Situación en la ruta de viaje
País de residencia previa ¿Cuánto tiempo estuvo viviendo en ese país?

Necesidades específicas de Protección

de personas presentan 
necesidades específicas

de protección

18%

De los cuales...

9%

Madre/padre   
sola/o con NNA

Perfil 51 Persona con 
discapacidad

Mujer   
gestante

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Condición     
médica       

sin          
tratamiento    

36%

18%

27%

Personas93 Grupos de 
viaje26 Días 

viajando 
(Promedio)
  12

4Tamaño medio del grupo de viaje45Niñas, niños y adolescentes 2Número de intentos al cruzar frontera

28%

71%

23%

22%

5%

18-59 años

5-17 años

0-4 años

MasculinoFemenino

14%

8%

Rango de edades

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Nacionalidades

15%

6%

1%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Venezuela

Uruguay

Chile

Colombia

Ecuador

1%

Perfil de las personas entrevistadas

Comunidad 
LGTBIQ+  

NNA     
separada/o

Sobreviviente 
de VG     

Condición     
médica       

con         
tratamiento    

9%9%9%9% 9%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency
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31%

 De 1 a 6 meses  De 6 meses a 1 año De 1 a 3 años Toda la vida

35%

4%

96%

4%

Chile

Uruguay

31%

Incrementa un 25% las personas con estancias más cortas en su lugar de destino, máximo de 1 año, respecto a diciembre de 2023. 

El 100% de los niñas, niños y adolescentes (NNA) separadas/os retornan a Venezuela por imposibilidad de garantizar su alimentación, 
encontrar trabajo o acceder a servicios de salud. A pesar de ello, el 100% de ellos tampoco podrían garantizar sus necesidades básicas
en Venezuela. La vulnerabilidad de NNA separados/as para cubrir sus necesidades en algunos casos radica en que toman la 
responsabilidad de cuidado de sus hermanos o hermanas. 

Las personas de la comunidad LGTBIQ+ representan el 42% de las personas con necesidad de atención psicosocial.
Lo que puede estar relacionado a su mayor exposición a actos de discriminación.  

Una de las mujeres gestantes declara que no quisieron atenderla en un centro de salud en su ruta por ser de nacionalidad venezolana
a pesar de tener una condición crítica en su embarazo.   



Necesidades y estrategias en la ruta de viaje
Principales necesidades Estrategias de afrontamiento

58%

65%

77%

        Escolarización/ 
Acceso a educación   

         El 100% son personas 
con discapacidad.    
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ha recurrido a estrategias de afrontamiento
para cubrir necesidades básicas. 88%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

62%

8%

Carga eléctrica de celular

Atención psicológica

Hidratación

Asistencia médica

Baños y duchas

Artículos de higiene
y cuidado personal

Orientación (general)

Transporte internacional

Albergue y/o alojamiento

Alimentación

23%

42%

27%

15%

12%

¿Cuenta con documentación emitida en el  país de residencia 
previa?

Documentos emitidos en el país de residencia previa*

No Sí

74% 28%

RUT provisorio (asociado a salud
y educación)

Declaración voluntarioa por ingreso 
clandestino (autodenuncia)

Transporte local y/o nacional

Orientación (documentación)

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Artículos de abrigo

Conectividad 12%

15%

27%

27%

38%

De las cuales...

70%

78%

30%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

26%

73%

13%

Recolectar restos de alimentos en 
las calles 

Priorizar la alimentación
de niñas y niños

Reducir la cantidad o calidad
de los alimentos consumidos

Buscar ayuda humanitaria
(ONGs o Naciones Unidas)

Trabajar a cambio de dinero y/o
alojamiento

Dormir en la calle

Pedir dinero prestado

Recibir donaciones de terceros

Vender objetos de valor

Pedir limosna/ mendicidad

Otras estrategias

Recurrir a apoyo de familiares

4%

9%

4%

26%

30%

70%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

39%

42%

¿Por qué motivo decidió salir del país de residencia previa?

3Nota: Los gráficos de color azul muestran preguntas de opción única. Los gráficos de barra celestre muestra preguntas de opción múltiple, por lo que la suma de sus porcentajes no 
necesariamente sumarán 100%. 

Dificultad para regularizarse/ obtener 
documentación 

Desalojado por no poder pagar 
el arriendo

Falta de alojamiento/ situación de calle

73%

35%

77%

Reunificación familiar

Manifestaciones xenófobas/
discriminatorias

Dificultades para obtener un trabajo 

Sin acceso a servicios educativos

23%

27%

8%

15%

12%

4%

8%
8%

4%

Aumento de costo de vida

Dificultad para garantizar alimentación 

Sin acceso a servicios de salud 

  Persecusión hacia mí o mi grupo
familiar

Violencia de género

Ningún documento

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

11%

Pasaporte vigente 

Registro de nacimiento

Cédula de identidad vigente

Copia de algún documento de
identidad

1%

2%

Principales documentos de viaje

1%

5%

Pasaporte vencido

Cédula de identidad vencido

El 100% de las personas que no han comido hace más de 3 días han dormido en calles o parques. Esto demuestra la simultaneidad entre 
las necesidades de albergue y de alimentación.

El 71% de las personas con necesidad de transporte internacional se dirige a Venezuela, principalmente por no poder garantizar su alimen-
tación o encontrar trabajo en el lugar de residencia previa (Chile en el 94%de los casos). 

El 100% de las personas con necesidad de atención psicosocial ha sufrido algún incidente de protección, lo que puede agravar previos 
problemas de salud mental o generar necesidad de dicha atención a raíz de dichos incidentes.  



Recurrir al apoyo de familiares

Incidentes de protección y seguridad 

¿Quiénes fueron los responsables de estos incidentes?

Principales incidentes reportados durante la ruta

Intenciones a corto plazo

Los factores que motivan el retorno a Venezuela de Chile (falta de oportunidades laborales, reunificación familiar o imposibilidad de garantizar alimen-
tación) se deben parcialmente a las dificultades para acceder a documentación, dado que solamente un 20% de las personas que dejan Chile cuenta 
con documentos emitidos en dicho país (el 75% son declaratorias voluntarias por ingreso clandestino). 

En comparación a diciembre del 2023 (cuándo 14% de las personas encuestadas tenía Ecuador como destino), de enero a febrero Ecuador no es 
mencionado como destino, lo que puede corresponder con la declaratoria del estado de emergencia en dicho país. 

De las cuales...

ha sufrido algún tipo de incidente
de seguridad en su ruta de viaje81%
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Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

de los grupos de viaje se encuentran  
ingresando por primera vez a Perú.

15%

El 13% de las personas 
que indicaron este 
incidente, correrían 

71%

Parada previa en la ruta de viaje 

Chile

¿En qué país realizará esta 
         parada previa?

¿Cuál es el motivo de la parada previa?¿Realizará una parada previa antes 
de llegar a su destino final?

96%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency Source: UNHCR Border Monitoring

© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Visitar familiares y/o
redes de apoyo

Acompañar/ dejar
familiares en ese país

14%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

11%

89%

Sí

No

Uruguay

4%

Generar ingresos que me
permitan ahorrar

14%

No
76%

Sí
24%

86%

19%

Funcionarios
públicos 
peruanos

Personas en la 
ruta de tránsito

Mototaxista

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

10%
14%

Funcionarios
de otro país

Trocheros
y/o coyotes

Gente de la 
comunidad

5%
10%

Cruzar la frontera por Tacna tiene un coste material para la mayoría de las personas encuestadas, dado que el 65% declara que tuvo que realizar algún pago 
o intercambio de bienes para pasar la frontera. Esto es alarmante considerado que el 77% de las personas encuestadas tiene necesidades de alimentación

Un 20% más de personas reportan haber sufrido manifestaciones xenófobas en su ruta respecto a diciembre del 2023. Además, alrededor del 70% de estas 
personas con de nacionalidad venezolana. 

 El 100% de las personas devueltas en frontera no podría garantizar sus necesidades básicas en su lugar de origen. Además, el 50% de estas declara que han 
sufrido agresiones físicas o verbales al ser devueltas. 

El 28% de las personas que han sufrido agresiones físicas tiene una condición médica por la que no recibe tratamiento. 

País de destino final
71%

Venezuela EE.UU. Colombia

14%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

14%

Perú

8%

Agresiones físicas

43%

29%

90%

Accidentes en la ruta

Discriminación y/o Xenófobia

Sobornos

5%

10%

Retorno forzoso/ Devolución 
en frontera 

 Amenazas y/o intimidación

Extorsión

Robo de dinero, pertenencias
o documentos

Destrucción de pertenencias

43%

29%

10%

5%

          Algunas personas entrevistadas  
declaran que, al denunciar este   
incidente en las comisarías, no    

les permiten realizar la denuncia 
 y son dirigidos a sus embajadas.   



¿Por qué desistió a viajar a EE.UU?¿En algún momento consideró 
viajar a Estados Unidos?

Ruta hacia EE.UU

Riesgos de retorno a país de origen 

¿Por cuál punto fronterizo planea salir de Perú 
para llegar a su destino?*

*Pregunta dirigida a grupos de viaje con intención de residir en otro país que no sea Perú.

¿Realizará el trámite para solicitar la condición de
 refugio/a en su lugar de destino?
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Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee AgencySource: UNHCR Border Monitoring
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El 63% de las personas que retorna a Venezuela, lo hace 
a pesar de que corre riesgos como la imposibilidad de 
garantizar necesidades básicas o de acceder a servicios 
médicos.   
El 100% de las personas que correrían el riesgo de sufrir 
amenazas o reclutamiento forzoso son de nacionalidad 
colombiana.  

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

De los cuales...

de los grupos de viaje correrían algún riesgo
en caso deban retornar a su país de origen65%

Indica que saldrá de Perú por 
Tumbes

100%

5Nota: Los gráficos de color azul muestran preguntas de opción única. Los gráficos de barra celestre muestra preguntas de opción múltiple, por lo que la suma de sus porcentajes no 
necesariamente sumarán 100%. 

88%

No. No lo 
veo relevante
para mi caso 

No tengo mayor
información/
desconozco

4%

Aún no lo hago, 
pero tengo la 

intención 

8%

Sí
7%

No
93%

Indica que desistió de su viaje 
debido a los 
riesgos de cruzar el Darién

100%

Tengo amigos /conocidos 

Acceso a servicios
educativos

Más opciones de acceder
a servicios de salud

70%

¿Por qué motivo escogió ese país como destino?*

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

20%

Tengo opciones de trabajo 
concretas/oferta de trabajo

Reunificación con familiares
en país de destino

Mayores oportunidades
de obtener un trabajo

*Pregunta dirigida a grupos de viaje que se dirigen a otros países fuera de Venezuela

Cuento con residencia  en 
en país de destino (residencia 

regular) 

10%

10%

10%

10%

10%

65%

50%

30%

Garantizar vivienda

No poder arantizar alimentación
                          en otros paises

Reunificación familiar

Imposibilidad de encontrar  
     trabajo en otros paises

Discriminación en otros
                           países 

¿Por qué motivo ha decidido retornar a Venezuela?*

*Pregunta dirigida a grupos de viaje que se dirigen a Venezuela
Source: UNHCR Border Monitoring

© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

31%

No poder acceder a servicios 
       de salud en otros paises

Retorno temporal

6%

13%

Deseo ver familiares

Imposibilidad de 
enviar remesas

6%

13%

13%

El 100% de las personas con destino Perú declaran que correrían riesgos de retornar a su lugar de origen (el 40% a sufrir 
amenazas, el 20% a riesgo de extorsión, otro 20% a enfrentar la violencia generalizada). Además, un 50% tiene intención de 
solicitar la condición de refugiado.  lidad de garantizar necesidades básicas o de acceder a servicios médicos.   

8%

De estás el 100% correrían 
el riesgo de sufrir amenazas 
o reclutamiento forzoso de 
regresar a su lugar de origen. 

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

88%

Sin acceso a servicios
médicos

No podría garantizar
necesidades básicas

Violencia generalizada

Riesgo de extorción 6%

12%

6%

Amenaza directa sobre mí 
o mi grupo familiar 

Reclutamiento forzado

Miedo de algún grupo
armado

12%

6%

6%



Personas con intención de salir del Perú

Características del grupo de viaje

El 100% de los/as NNA no acompañadas/os vivían en Venezuela y se dirigen a Chile.   

100% de las mujeres gestantes redujeron la cantidad o calidad de alimentos, suponiendo un peligro tanto para la salud de ellas como 
del bebe.  
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Personas    132 Grupos de 
viaje47 Días 

viajando 
(Promedio)
  23

3Tamaño medio del grupo de viaje32Niñas, niños y adolescentes 2Número de intentos al cruzar frontera

52%
26%

13%

3%

1%

49%

5%

18-59 años

5-17 años

0-4 años

MasculinoFemenino

Rango de edades

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Situación en la ruta de viaje
El 40% de las personas que tienen como país de residencia previa Ecuador correría algún riesgo de regresar a su 
lugar de origen. Esto puede hacer referencia al estado de alarma en Ecuador, dado que algunas de las personas 
encuestadas que dejan Ecuador mencionan el estado de excepción como motivo de salida de dicho país.   

6Nota: Los gráficos de color azul muestran preguntas de opción única. Los gráficos de barra celestre muestra preguntas de opción múltiple, por lo que la suma de sus porcentajes no 
necesariamente sumarán 100%. 

1%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

40%

23% 21%

Venezuela PerúColombia Ecuador

País de residencia previa

15%

¿Cuánto tiempo estuvo viviendo en ese país?

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

60 años a más

3%

0%

de personas presentan necesidades
específicas de protección

17%

Del total de grupos de viaje (saliendo del Perú) 
consultados durante el monitoreo:

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Necesidades específicas de Protección

La mayoría de las personas que manifiestan necesitar protección internacional (Perfil 51) vivían en Colombia 
(57%) o Perú (25%), y tienen nacionalidad venezolana (64%) y colombiana 36%). En contraste a diciembre de 
2023, cuando el 40% tuvo intención de solicitar o solicitó la condición de refugiado, de enero a febrero de 

23%21%

40%

De 1 a
3 años

De 3 a
5 años

Toda
la vida

4%

 De 6 meses
 a 1 años

De 1 a
6 meses

4%6%

De 5 años
en adelante

Nacionalidades

6%

Colombia Perú

71%

5%

Venezuela Chile

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Argentina

15%

Ecuador Brasil
1%2%

Sobreviviente 
de VBG 

13%

Comunidad
LGTBIQ+

Condición 
médica

(Sin 
tratamiento)

25%

Madre/padre
sola/o con

 NNA

Perfil 51 Mujer en
 periodo 

de 
lactancia

6%

  Mujer   
gestante

Condición 
médica
(Con 

tratamiento)

6%6%

25%25%

6% 6% 6%

NNA no 
acompañada/o

Persona
con 

discapacidad



Necesidades y estrategias en la ruta de viaje

Estrategias de afrontamientoPrincipales necesidades

Principales documentos de viaje

han recurrido a estrategias de afrontamiento
para cubrir sus necesidad básicas en su viaje. 89%
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Pasaporte
     vigente

      Ningún
documento

Copia de algún 
      documento 

Registro de
Nacimiento

Cédula de identidad
 vigente

Cédula de identidad 
                  vencida 

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

DNI peruano

Prefiero 
no decir 

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

7Nota: Los gráficos de color azul muestran preguntas de opción única. Los gráficos de barra celestre muestra preguntas de opción múltiple, por lo que la suma de sus porcentajes no 
necesariamente sumarán 100%. 

¿Cuenta con documentos emitidos en el país de 
residencia previa?

Documentos emitidos en país de residencia previa

Acta de nacido 
                 vivo 

Pasaporte
    vencido

de personas que cuentan con 
documetación emitida en el país 

de residencia  previa 
mencionó contar con CPP vigente.100%

SíNo

57% 43%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Trabajar a cambio de
comida o alojamiento

Dormir en la calle

Vender objetos de valor

De los cuales...

Recurrir al apoyo de 
familiares

60%

38%

74%

Pedir dinero prestado

Recibir donaciones de otros

Priorizar la alimentación
de niñas y niños

Buscar ayuda humanitaria
(ONGs o Naciones Unidas)

Reducir la calidad o cantidad
de los alimentos consumidos

Pedir limosna31%

16%

10%

24%

77%

40%

36%

34%

51%

Acceso a educación

32%

4%

2%

Orientación e
información general

Conectividad

Ayuda médica

Atención psicológica 

Transporte nacional

Orientación sobre
documentación migratoria

Hidratación

Transporte internacional

Carga eléctrica de celular

Artículos de higiene
y cuidado personal

Baños y duchas

Ropa y artículos de abrigo

Albergue y/o alojamiento

Alimentación

23%

30%

28%

6%

11%

13%

Ninguna necesidad

6%

13%
21%

2% Sexo por supervivencia

Recolectar restos de 
alimentos en las calles2%

16%

16%

57%

6%

2%

4%

9%

18%

1%

1%

1%

1%

 Las personas que viajan sin documentos
 son principalmente colombianas (50%) 

y venezolanas (33%). 

El 18% de las personas con necesidad de orientación sobre documentación migratoria no cuenta con ningún documento. Además, el 15% 
son personas para las que contar con dicha documentación es esencial, debido a sus necesidades específicas (eg.: madre/padre sola/o con 
NNA, Perfil 51, NNA no acompañado/a, etc.) 

La necesidad de hidratación sube 20% respecto a diciembre 2023. Esta necesidad está relacionada a el alojamiento, dado que el 100% de 
las personas con dicha necesidad ha dormido cerca de la línea de frontera, en calles o parques, o en un autobús la noche anterior a ser 
encuestada

El 15% de las personas con necesidad de atención psicosocial son madres o padres solos/as con NNA, para quienes las dificultades en lugar 
de origen y en la ruta de viaje se suma a las labores de cuidado.   

Dormir en un albergue o alojamiento incrementa las opciones de acceder a alimentación, dado que el 100% de las personas que ha dormido 
en un albergue ha podido comer el día en el que son encuestadas, y, sin embargo, para aquellas durmiendo en calles, autobuses o línea de 
frontera solamente un 8% ha comido el mismo día.  



Parada previa en la ruta de viaje 
Si

Incidentes de protección y seguridad 
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Trocheros

De personas indica que 
realizarán una parada 

previa para generar ingresos 
que le permitan ahorrar

100%

8Nota: Los gráficos de color azul muestran preguntas de opción única. Los gráficos de barra celestre muestra preguntas de opción múltiple, por lo que la suma de sus porcentajes no 
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¿Quiénes fueron los responsables de estos incidentes?De los cuales...

ha sufrido algún tipo de incidente de seguridad
durante su ruta de viaje. 49%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Mototaxistas / Transportistas

Fuerzas del orden/funcionarios
públicos peruanos

Personas en la ruta de tránsito

Gente de la comunidad

Fuerzas del orden/funcionarios
públicos de otro país

El 75% de las personas con Perfil 51 han sido devueltas en frontera a pesar de declarar tener necesidades de protección interna-
cional. Asimismo, el 9% de las personas que mencionan haber sido devueltas en frontera correrían el riesgo de sufrir amenazas 
contra su grupo familiar en su lugar de origen. Además, este riesgo de protección no ha sido esperado por muchas personas que 
lo han reportado, dado que el 44% de las personas que manifiestan haber sido devueltas en frontera, no conocía que se exponían 
a dicho riesgo  

Tener una oferta de trabajo concreta no reduce la vulnerabilidad de sufrir devoluciones en frontera, dado que el 28% de las perso-
nas que se dirigen a Chile por una oferta concreta de trabajo han sufrido retornos forzosos.  

El 60% de los/las responsables de robos de dinero, pertenencias o documentos son personas en la ruta de tránsito.  

¿Cuándo fue la última vez comió?

¿Realizará una parada previa antes
de llegar a su destino final?

3% Sí

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Sí
13%

No
87%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

¿En qué país realizará esta parada
previa?

50% 50%

Ecuador Perú

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

4%

17%

9%

48%

Robo de dinero, pertenencias
o documentos

Retorno forzoso /
Devolución en frontera

Manifestaciones
xenófobas/discriminatorias

Agresión/ violencia física

Destrucción de pertenencias
o documentos

26%

13%

52%

4%

22%

39%

22%

4%

Estafas

Soborno

Accidentes en la ruta

4%

4%

4%

Amenazas y/o intimidación

42%

24%
11%

Ayer Hace 3 días Hace 2 días Más de 3 días 

11%

Hoy 

8%

¿Dónde durmió la noche anterior?

32%

Calle y/o 
parques

AlbergueEn línea de 
  frontera

En el bus

5%

32% 32%



País de destino final

Indica que su 
destino es Chile96%

Intenciones a corto plazo

¿Por qué motivo escogió ese país como destino?

 

Riesgos de retorno a país de origen

CARACTERIZACIÓN GENERAL DE 
PERSONAS EN TRÁNSITO
PERFIL, RUTA DE VIAJE, NECESIDADES, RIESGOS Y ESTRATEGIAS DE AFRONTAMIENTO

TACNA - PERÚ | MONITOREO DE FRONTERA

Enero - Febrero 2024

Argentina4% 

Donantes privados de España | Donantes privados de Estados Unidos | Donantes privados de Italia | Donantes privados de Japón | Donantes privados de República de Corea | Swedish Postcode Lottery

ACNUR agradece el aporte de países donantes que contribuyen a Perú y a los programas mundiales con fondos �exibles:

ACNUR Perú también agradece las contribuciones de nuestros donantes privados a nivel global:
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Los motivos para dirigirse a Chile son principalmente la búsqueda de empleo y la reunificación con familiares o presencia de amistades. 

47%

La búsqueda de oportunida-
des laborales y el acceso a 
servicios de educación son los 
únicos motivos mencionados 
para dirigirse a Argentina y 
Brasil.

Brasil4% 

De los cuales...

de los grupos de viaje correrían algún riesgo
en caso deban retornar a su país de origen66% 10%

90%

No tener acceso a
servicios médicos

Miedo a grupos 
armados

Amenaza directa
 a mi grupo familiar

Violencia generalizada

No podría garantizar
necesidades básicas

Riesgo de extorsión

10%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

3%

3%

10%

2%

Sí, pero las autoridades 
me negaron esta 

posibilidad

13%

79%

No. No lo veo relevante 
para mi caso

Sí. Aún no lo he hecho
pero tengo la intención 

de hacerlo

No tengo mayor 
información/desconozco

¿Realizará el trámite para solicitar la condición de
 refugio/a en su lugar de destino?

6%

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Ruta hacia EE.UU

33%
 

Sí

67%
 

N
o

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

20%

¿Por qué desistió a viajar a EE.UU?

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

          Falta de recursos
económicos para el viaje

Riesgo de cruzar la
Selva del Darién

Sí
8%

¿En algún momento consideró viajar a 
Estados Unidos?

No
92%

Sí
26%

No
74%

Falta de 
documentación

Por temas familiares
y/o personales

27%

7%

53%

21%

62%

15%

Otros motivosMás opciones
de poder garantizar 
necesidades básicas

Tengo ofertas 
de trabajo
concretas

Source: UNHCR Border Monitoring
© UNHCR, The UN Ref ugee Agency

Más opciones de 
acceder a 

servicios de
educación

Tengo amigos y/o
conocidos 

en país destinoen país de destino
Reunificación 
con familiares

Mayores 
oportunidades de

obtener un trabajo

9%
13%4%

Más opciones de
acceder a servicios

de salud

2%

 El 50% de las personas con Perfil 51 no tiene información o desconoce sobre la condición de 
refugiado, a pesar de manifestar tener indicios de necesitar protección internacional. Es necesa-
rio informar debidamente sobre dicho proceso para evitar que la desinformación sea una barrera
 en el acceso a la condición de refugiado.

El 100% de las personas con intención de solicitar la condición de refugiado correría algún 
riesgo de retornar a su lugar de origen (no podría garantizar sus necesidades básicas, sufriría 
amenazas directas de regresar a su lugar de origen, miedo a grupos armados, o violencia generali-
zada.  


